

【学习小组按】

3月24日，在法国访问的习近平收到了一份珍贵的礼物——法国总统马克龙赠送的1688年出版首部《论语导读》法文版原著。

马克龙向习近平讲述了中华文化的影响力：“孔子的思想深刻影响了伏尔泰等人，为法国的启蒙运动提供了宝贵的思想启迪。”

“文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。文明交流互鉴，是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力。”正是在5年前的3月27日，习近平在巴黎联合国教科文组织总部发表重要演讲，提出“文明交流互鉴”。

习近平不仅是“文明交流互鉴”的提出者，更是这一思想的践行者。比如，在外交场合，习近平多次与外国领导人或者外国民众一同喝茶、喝咖啡，这其中也体现了文明交流互鉴。自古以来，茶就是中国人喜爱的饮品，其背后也有着丰富的文化内涵。中国茶叶随着丝绸之路传到欧洲、逐渐风靡世界。与之相似，咖啡则是西方文明的一个代表。

我们聊一聊这其中的故事。

杭州凉亭饮茶

时间：2016年9月

在G20杭州峰会召开前夕，习近平主席和时任美国总统奥巴马在杭州西湖国宾馆举行了一次重要会晤。会后，习近平与奥巴马在西湖国宾馆的凉亭喝茶并在湖边漫步。

在瑞士列车上饮茶

时间：2017年1月

国家主席习近平在瑞士联邦主席洛伊特哈德陪同下，乘坐瑞士政府专列自苏黎世前往瑞士首都伯尔尼。在专列行进过程中，习近平和夫人彭丽媛受洛伊特哈德主席夫妇邀请，在轻松愉快的氛围中品茶畅谈。

习近平指出，中瑞关系堪称大小国家合作典范。这次访问期间，我愿同洛伊特哈德主席和其他联邦委员深入沟通，充实中瑞创新战略伙伴关系内涵，推动两国各领域合作走向深入。

品越南茶

时间：2017年11月

在访问越南期间，习近平与越共中央总书记阮富仲在胡志明故居展开茶叙外交。

习近平和阮富仲坐到高脚屋中，先品越南茶、再喝越南咖啡。两人讲起这些领域的合作空间，也说起不同文化的交流。

端起茶杯，两人扭头目光对视，然后不约而同地举起茶杯、轻轻碰杯。

阮富仲笑了：碰杯，应该是西方的习俗吧！

无论是散步，还是茶叙，交流的一大主题都是中越两党两国的友谊和交往。说起两国老一辈领导人勤勉工作的话题，习近平说，故宫一块牌匾上写着“旰食宵衣”。旰食，指的是半夜才吃饭。宵衣，天没亮就起床穿衣服工作。真正能做到的还是为伟大事业而奋斗的中国共产党，所以我们才能赢得民心、赢得胜利。

故宫宝蕴楼中饮大红袍

时间：2017年11月

习近平和夫人彭丽媛陪同来华进行国事访问的美国总统特朗普和夫人梅拉尼娅参观故宫博物院。两国元首夫妇在故宫宝蕴楼茶叙。

宾主落座，习近平邀请特朗普总统夫妇品尝大红袍，再次欢迎特朗普在当选美国统一周年之际访华。特朗普祝贺中共十九大圆满闭幕和习近平再次当选中共中央总书记，称赞中国经济发展取得的成就。

案几上，一幅元代诗人画家王冕的《墨梅图》吸引了特朗普总统的目光。“不要人夸颜色好，只留清气满乾坤”，中共十九大胜利闭幕后，习近平在新一届中央政治局常委同中外记者见面时讲话所引诗句就出自这幅画作。

东湖饮茶

时间：2018年4月

在湖北武汉的东湖宾馆，习近平同印度总理莫迪举行非正式会晤。两国领导人一同散步和品茶、举行一对一会谈、出席午宴，在轻松友好的气氛中交换意见，进行开诚布公、推心置腹的交流。

两国领导人品了两种产自湖北的茶，一种是利川红茶、一种是恩施玉露。

习近平谈起，湖北宜昌的一种茶和印度还有合作。从经贸往来到文化交流，中印之间的交往追溯久远、愈发密切。

品尝爱尔兰咖啡

时间：2012年2月

习近平在爱尔兰农业部长科文尼陪同下参观考察了爱尔兰詹姆斯·林奇农场。

习近平踏着泥泞的草地，深入农场、牛舍、牧场及奶牛产房，仔细考察农场经营、产品加工制作、市场销售、卫生检验检疫等情况，并来到农场主家与其家人亲切交谈，了解他们生产生活、子女教育等情况。主人热情邀请习近平品尝历史悠久的爱尔兰咖啡，还向习近平赠送了纪念品。习近平回赠了印有“吉祥富贵”字样的中国传统绘画作品和熊猫玩具。

种植园里品咖啡

时间：2013年6月

在哥斯达黎加进行国事访问期间，习近平来到埃雷迪亚省圣多明哥小镇走访当地农户。年逾七旬的萨莫拉夫妇热情欢迎来自中国的贵客，介绍他们的家庭和日常生活，展示他们干净整洁的农舍。

萨莫拉一家以种植咖啡为生。习近平和夫人彭丽媛来到屋后的咖啡种植园，边走边看，并询问咖啡种植、生产、销售情况。萨莫拉说，他从事咖啡种植已经52年了，咖啡是家庭收入的主要来源。他的儿孙们都住在附近，经常来帮助他料理农务。萨莫拉夫妇邀请习近平和夫人彭丽媛来到后院的小木屋里品尝自家产的咖啡。小木屋里摆挂着萨莫拉一家自产的农产品。全家人围坐在中国贵宾两侧。习近平和夫人彭丽媛同他们唠起了家常。

品尝阿拉伯咖啡

时间：2016年1月

习近平在沙特阿拉伯国访问，期间参观了“四方宫”。在这里，习近平受到萨勒曼国王热情迎接。两国元首共同观看了剑舞等沙特民俗表演，兴致勃勃地与在场群众共同起舞。随后，习近平和萨勒曼国王品尝了阿拉伯咖啡和阿拉伯特色美食。习近平还参观了阿卜杜勒—阿齐兹国王生平纪念馆展厅，萨勒曼国王介绍了阿卜杜勒—阿齐兹国王生平。

茶作为中国文化的一个代表，也常常被习近平在演讲中提及或者写进署名文章中。许多关于咖啡的故事，习近平也同样十分熟悉。

正如中国人喜欢茶而比利时人喜爱啤酒一样，茶的含蓄内敛和酒的热烈奔放代表了品味生命、解读世界的两种不同方式。但是，茶和酒并不是不可兼容的，既可以酒逢知己千杯少，也可以品茶品味品人生。中国主张“和而不同”，而欧盟强调“多元一体”。中欧要共同努力，促进人类各种文明之花竞相绽放。

——习近平在比利时布鲁日欧洲学院的演讲（2014年4月1日）

“海内存知己，天涯若比邻。”用这句中国古诗来形容中巴关系再贴切不过了。中国和巴西远隔重洋，但浩瀚的太平洋没能阻止两国人民友好交往的进程。200年前，首批中国茶农就跨越千山万水来到巴西种茶授艺。在1873年维也纳世界博览会上，巴西出产的茶叶赢得了广泛赞誉。中巴人民在漫长岁月中结下的真挚情谊，恰似中国茶农的辛勤劳作一样，种下的是希望，收获的是喜悦，品味的是友情。

——《弘扬传统友好共谱合作新篇》在巴西国会的演讲（2014年7月16日）

在漫长的历史进程中，中国人民和英国人民都创造了灿烂的文明，对人类文明进步产生了深远影响。中国是茶的故乡，英国则将下午茶文化发挥到极致。

——《共倡开放包容共促和平发展》在伦敦金融城市长晚宴上的演讲（2015年10月21日）

我曾看到两个故事：有位比利时人，从2004年起，一直在中国西南边陲指导当地农民种植咖啡豆脱贫致富。有位中国人，1990年来到比利时，用高超的医术，让众多患者摆脱疾病的困扰。

——《中欧友谊和合作：让生活越来越好》在比利时《晚报》的署名文章（2014

年3月)

同很多中国人一样，我对贵国虽未曾亲至，但并不感陌生。巴拿马运河举世闻名，瑰夏咖啡声名远播，香蕉等热带水果享誉世界。近年来，在巴雷拉总统领导下，巴拿马经济快速发展，市场繁荣活跃，人民安居乐业，逐渐成为美洲的“人居天堂”和众多投资者眼中的“黄金热土”。我为此感到高兴，并衷心祝愿巴拿马在国家发展道路上不断取得新的更大成就。

——《携手前进，共创未来》在巴拿马《星报》发表的署名文章（2018年11月30日）

（来源：新华网、人民网、“学习小组”微信公众号）